

斗南鎮的泰安宮，熱心公益

文圖 / 陳煌凱

台灣姓沈的民眾以雲林縣最多，斗南鎮又是沈氏的大本營。據統計，全鎮有1/5的鎮民姓沈。而號稱全國最大、歷史最悠久的沈祖公廟—大東里泰安宮，每年農曆正月22日的武德尊侯聖誕，不僅地方舉行盛大廟會，來自全省各地沈氏宗親也組團回鄉謁祖。據泰安宮副主委沈俊昇指出，相傳明永曆年間，台灣沈氏先祖沈文開率族人自鹽水港登陸（另一說為鹿港），輾轉定居於他里霧（即今斗南鎮大東、埤麻里一帶），沈氏族人供奉唐朝武將「殿前大將軍武德候」沈彪，在今天東里建一小廟奉祀。

早年因人口流動率小，斗南鎮沈姓為第一大姓，尤以大東、埤麻、新崙一帶為多，大東因保留農村型態，沈姓更佔了9成以上。

後來隨著沈氏一族向外開枝散葉，相傳有350餘年歷史的小廟泰安宮，期間歷經多次重建始有今日規模，並隨著沈氏宗親會分靈到台北、新竹、新營、高雄各地。但是，每逢主神武德尊侯誕辰，來自台灣南北各地的上千名沈氏宗

親仍組團謁祖，把廟內外擠得滿滿的人潮，熱鬧滾滾。

斗南泰安宮除了是沈氏族人的精神寄託，也致力投入文化教育及公益活動。主委沈慶宗表示，廟方於84年成立泰安宮文教慈善基金會，以收取會費的方式，每年辦理轄內各國中、小學獎助學金發放及里民的急難救助。此外，廟方亦致力編纂沈氏族譜，詳述沈姓宗親在台灣各地分佈的概況及歷代受封的沈姓先祖的豐功偉蹟，方便後代尋根及史實的保存。

每年的武德尊侯誕辰一到，

早在前幾天，整個村莊便總動員來迎接，忙著武德侯慶生作準備，而整個活動在熱鬧的神明繞境揭開序幕，家家戶戶在門前擺設香案，以素果三牲敬神，沿途鞭炮聲不絕於耳、硝煙四起，一部部的遊覽車載著遠道而來的宗親來「鬥鬧熱」，正殿的神案上，擺滿回娘家的神像。到了晚上家家戶戶大擺流水席款待各地的宗親，更將狹小的大東里村道擠得水洩不通。



位於雲林斗南的大東里泰安宮是全國最大、歷史最悠久的沈祖公廟